

# 央企海南簽51項目 涉資2288億

【本報記者張建星北京二日電】海南省政府與國務院國資委合作備忘錄簽字儀式暨海南省與中央企業深化合作座談會本週四在北京舉行。會上，海南與18家中央企業及24家央企下屬公司簽訂了51個合作項目，總投資2288億元（人民幣，下同），涵蓋現代農業、新型工業、信息產業、商貿物流、基礎設施等七大類別。這是目前海南與央企在該項目中的一部分，正在深化前期工作的項目還有100多個，總投資達5000多億元。

在當日舉行的座談會上，國資委主任王勇，

海南省委書記羅保銘出席儀式並致辭，海南省省長蔣定之與王勇代表雙方簽署了《海南省人民政府與國務院國資委合作備忘錄》。而在當日的簽約項目中，基礎設施項目共有18個，總投資836億元，為央企投資海南的最大項目，包括國電電力能源投資項目、中鐵建海南項目、中海油天然氣利用項目、海南西南部電廠項目以及東方、臨高、文昌的近海風電項目等等。

近年來，海南力推新型工業項目的發展，此次海南與央企簽約了8個工業項目，總投資454

億元，如中石油海南項目、中航工業項目、甲醇製烯烴項目等等。同時，具有熱帶農業發展優勢的海南也吸引了央企投資4個農業項目，總投資76億元，如中農發海南項目、中國種業南繁中心等項目。

## 駐瓊央企逾二百家

簽約項目還包括信息產業項目9個，總投資227億元。如海南生態軟件園二期工程、智慧民生項目、雲計算數據中心項目等。文化產業項目

2個，總投資58億元，如海南生態藝術中心項目、航空科技體育文化產業鏈項目等。商貿物流項目3個，總投資24億元，如中石化洋浦原油商業儲備基地項目等。城鎮化項目7個，總投資613億元，如桂林洋片區開發項目、東寨港紅樹半島開發項目等。

據統計，至二〇一〇年底，中央駐瓊企業共216戶，資產總額1481.1億元，利潤總額86.9億元。其中，以中石化、中石油、中海油等眾多央企主導的現代油氣化工產業鏈初步形成；以中航特玻、英利、漢能為代表的戰略性新興產業正在崛起；由中國電子集團牽頭建設的海南生態軟件園已吸引了惠普、中軟、東軟等198家知名IT企業落戶。此外，還有一大批事關海南長遠發展的重大基礎設施項目相繼建成。

# 人民幣跨境使用再放寬

人民幣跨境使用再擴容，中國人民銀行等六部委發布通知表示，具有進出口經營資格的企業均可開展出口貨物貿易人民幣結算業務。

此前，參與出口貨物貿易人民幣結算的主體不再限於列入試點名單的企業。央行昨日發文稱，近日，人民銀行、財政部、商務部、海關總署、國家稅務總局和銀監會聯合發布《關於出口貨物貿易人民幣結算企業管理有關問題的通知》（以下簡稱《通知》），明確具有進出口經營資格的企業可按照《跨境貿易人民幣結算試點管理辦法》開展出口貨物貿易人民幣結算業務。

通知指出，此舉是為落實國家「十二五」規劃綱要關於擴大人民幣跨境使用的要求，適應市場需求，進一步促進貿易自由化和便利化。至此，中國從事進出口貨物貿易、服務貿易、其他經常項目的企業均可選擇以人民幣進行計價、結算和收付。

通知又規定，為促進進出口貨物貿易人民幣結算的正常規範開展，防範風險，提高監管有效性和針對性，有關部門將對近兩年內在稅務、海關、金融等方面有比較嚴重違法行為的企業進行重點監管，以督促其依法合規辦理業務。對重點監管範圍實行動態管理，每年進行調整。



▲人民幣跨境使用範圍再放寬，具有進出口經營資格的企業均可開展出口貨物貿易人民幣結算業務

## 李劍閣促重開國債期貨

全國政協委員、中國國際金融公司董事長李劍閣在遞交給全國兩會的提案中指出，應盡快重開國債期貨，目前市場條件已臻成熟。這已是李劍閣連續兩年遞交提案，呼籲重開國債期貨市場。

有別於去年的提案，李劍閣在今年的提案上增加「盡快」及「改革的最佳時機永遠只會提供給具有歷史責任感和使命感的決策者」等字眼。他認為，國債期貨各項籌備工作已就緒，上市條件基本成熟，應該說重開國債期貨市場已水到渠成。

李劍閣闡述重開國債期貨市場條件已臻成熟的四個主要原因：首先，目前中國國債現貨市場發展日趨成熟，市場規模迅速擴大，流動性持續增強，品種得到優化，期限結構趨於合理，市場交易主體逐漸多元化。從中金所設計的國債期貨合約看，標的為五年期標準券，剩餘期限四至七年的國債都可以參與交割。符合交割條件的國債數量達34隻，國債存量大達1.6萬億元人民幣，能夠有效防範交割風險。

其次，中國利率市場化的深入發展，為保障國債期貨交易的穩定運行提供了重要條件。從國際經驗來看，國債期貨的推出並不要求一個國家已達到利率完全市場化的程度，只要國債現貨市場實現利率市場化，就具備推出國債期貨交易的條件。

再次，內地商品期貨和股指期貨市場的良好運行，已形成一套包括保證金制度、漲跌停板制度、限倉制度、大戶報告制度、強行平倉制度、風險警示制度在內的完整的風險管理體系，為重開國債期貨市場提供了豐富的經驗和完善的市場環境。

最後，日益健全的法律法規體系和監管能力為國債期貨的發展提供堅實的基礎。一系列制度創新在股指期貨運行過程中得到檢驗，可以確保國債期貨的平穩運行。



▲泉港區區長吳禮源（右）與國開行副行長曹麗卿簽訂《開發性金融合作備忘錄》 本報攝

## 國開行泉港區簽融資協議

【本報記者鄧德相、通訊員肖成強泉州二日電】國家開發銀行福建分行和泉州區泉港區政府日前簽訂《開發性金融合作備忘錄》和《泉港區2010—02地塊收儲項目首筆借款合同》。根據協議，「十二五」期間，國開行將向泉港提供30億元（人民幣，下同）融資，以支持該區石化支柱產業、重大基礎設施的重點項目建設，加速建成石化產值1500億元的國家級大型石化基地。

# 多渠道發展應對行業困境

# 武鋼投資養豬場

中國鋼鐵行業已進入經營困難的嚴冬，有見及此，武鋼計劃將相關產業作多元化發展。據武鋼總經理鄧崎琳日前透露，今年武鋼準備建萬頭養豬場，年內將有生豬出欄。而武鋼已在較早前與華潤集團簽訂了一攬子合作計劃，開展燃氣、電力等多項合作，其中還包括建農產品專賣店。按規劃，三年內武鋼非鋼產值要超過1100億元（人民幣，下同），佔總收入的三成。

本報記者 羅紫韻

鄧崎琳日前在媒體見面會上表示，中國鋼鐵業還要面臨至少五年的寒冬，大量中小鋼企可能「凍死」；在這種情況下，武鋼開始謀求相關產業發展。據他透露，武鋼後勤集團公司已在武漢新洲區洽談養豬場，約有1萬頭豬，今年底能夠實現出欄。而據媒體計算，目前1噸螺紋鋼的價格約4700元，平均每公斤4.7元，而最便宜的豬肉每斤已近26元，由此可見，1公斤鋼材已抵不上四兩豬肉的價錢。

## 行業利潤率不足3%

事實上，中國鋼鐵生產行業年銷售利潤率已連續兩年不到3%，遠低於全國工業行業6%的平均利潤水平；尤其是在去年第四季度，這一數據更是降至0.4%-0.5%，鋼鐵行業效益跌至〇八年以來的最低點。與此同時，中國鋼鐵的產能過剩，嚴重供大於求。據分析，如果按粗鋼表觀消費量在6.88億噸左右計算，產能過剩率約已達到122%。

對於「養豬」這樣如此大的行業跨度，武鋼宣傳部主任白方表示，養豬只佔武鋼業務的很小一部分，武鋼謀求相關產業的多元化發展，包括地產、深加工、綠色養殖等等。隨著鋼鐵業步入了微利時代，武鋼將實行「鋼鐵為主，相關多元」。

據介紹，目前武鋼還計劃在武漢城郊辦個數千畝的「綠色養殖場」，聘請當地農民協助種菜並養殖豬



▲豬肉價格高企，令內地不少企業都養起豬來



◀◀煉鋼和養豬似乎扯不上關係，但武鋼認為，做鋼鐵還不如養豬賺錢

與華潤集團還將在飲料、舊城改造等領域展開合作。鄧崎琳表示，比如舊城改造方面的非鋼業務，不僅可提升武鋼所在地區的城市面貌，武鋼從中也可獲得幾十億元的收益。

鄧崎琳重申，從今年開始，除推廣廣西防城港千萬噸鋼鐵基地項目建設之外，武鋼在內地針對提高產能的投資將「一分錢不投」。相反，在非鋼產業，武鋼將大手筆投入。他表示，「十二五」期間，武鋼計劃對非鋼產業投資390億元，將涉及高新技術、鋼材深加工、礦產資源開發、資源綜合利用、後勤服務、國際貿易以及城市現代化服務等多個產業。

## 非鋼業收入擬佔三成

而早於上月二十二日，武鋼與華潤集團簽訂戰略合作協議組建「武鋼華潤燃氣公司」，共同拓展雲南昆鋼、廣西柳鋼、廣西防城港及北部灣地區天然氣業務，預期銷售利潤達到每年7億元。據悉，未來武鋼

# 利潤高企 地產商也養豬

由於疫情、飼養量減少等原因，中國豬肉價格自〇七年來大幅上漲，去年養一頭豬平均更可賺400元（人民幣，下同）。利潤之高，讓不少資本紛紛看好畜牧業，不惜重金在各地圈地養豬，就連與養豬業毫不沾邊的一些房地產商、投資或金融公司，甚至IT公司亦宣布投身養豬。先是〇九年中國國際網絡企業網易CEO丁磊高調宣布養豬，掀起一片嘩然；其後，聯想、正大集團等亦紛紛投資農業或宣布養豬，市場已開始「見怪不怪」了。

事實上，國內的豬肉加工企業雙匯、雨潤以及飼料生產商新希望等也延伸自身的產業鏈條，紛紛向養豬產業擴張。其中，去年，雨潤集團表示將在武漢武湖農場投資3.5億元，新建一條年產量3萬噸的肉食品深加工生產線。而中糧集團則早在前幾年便與湖北省簽訂框架協議，投資97億元在湖北實施生豬養殖。

不僅是內地企業巨資養豬，據統計，僅去年一年已有十家企業高調宣布投資養豬相關項目，國外資本亦相繼湧向生豬養殖行業；其中，高盛斥資3億美元，在中國生豬養殖重點地區湖南、福建、江西一帶全資收購了10多家專業養豬場；另外，總部設在江西的美國艾格菲國際公司也先後在江西、福建等地大舉收購豬場；德意志銀行則注資6000萬美元，獲取了上海某養豬場30%的股份。

「集中度低、規模化水平嚴重不足是吸引資本的主要動力。」業內人士表示，中國生豬出欄數量在5萬頭以上的企業總生豬出欄量佔全國比例僅1%，生豬養殖行業規模化水平仍處於較低水平，未來幾年的發展以行業整合為主，產業集中度將逐步提高，處於行業前列的企業將獲得超過行業平均利潤水平的壟斷利潤。

# 業界倡建中小企銀行

全國人大代表、浙江飛躍集團董事長邱繼寶昨日建議，中國應盡快設立國家中小企業銀行，這將非常有助於解決中小企業融資難的問題。至於國家中小企業銀行的資金來源，他認為可採取國家、地方財政和中央利潤的二次分配各出一部分。

在分支機構設置上，邱繼寶建議，國家中小企業銀行可以越過省、市，直接設到縣和鄉鎮。如果考慮新設機構成本太高、時間太長，也可以考慮將目前覆蓋面較廣的中國郵政儲蓄銀行改造成為國家中小企業

銀行。

他又表示，國家中小企業銀行的職能應以融資為主要手段，貫徹國家對中小企業的發展策略。但銀行仍然要保留本身的基本屬性，實施政府政策意圖時應當以「銀行的方式」，而不是以財政的直接配給的方式進行。因此，當存在信用交易時，中小企業銀行仍然有收回本息的責任和義務，不能通過對本息的放棄來體現國家政策，而應當通過信貸投向的傾斜、利率的優惠等手段進行。

總而言之，邱繼寶認為應當借鑒國外的先進經驗，盡快建立國家中小企業銀行，其目標是貫徹國家經濟產業政策，通過向中小企業提供貸款、擔保、技術援助等手段支持中國的中小企業，尤其是將優惠措施向一些前景好、可持續發展性強的優質資產傾斜。

同時，積極引導民間借貸規範發展，對民間銀行（包括村鎮銀行、社區銀行）的設立可以進一步放寬准入條件和資金來源，限定其服務對象與合理的利率上限，並且與其他的金融機構共同建立起多層次、多層次的中小企業融資途徑，從而推動內地中小企業和實體經濟的健康持續發展，達到「解決當前、立足未來」的目標。

# 銀監：多招解決小企融資難

中國銀監會監管二部主任肖遠企表示，要建立多元化的融資渠道以解決小微企業融資難的問題。包括發展債券市場、培育重點投資小微企業的風險投資基金、股權投資基金。此外，還需在稅收減免和激勵機制等方面，給予小微企業一定傾斜。

肖遠企日前在人民網談及金融支持小微企業發展相關問題時指出，小微企業融資難是一個世界性難題，解決要從多方面入手，主要是建立一個綜合的解決小微企業融資難的體系。

第一，應該把小微企業的重要性作為國家戰略層次來認識，讓各級政府和老百姓都能夠認識到小微企業對國家的經濟發展、對就業、對社會穩定等方面具有不可替代的作用。同時，通過法律的層次來確立

對小微企業不同的政策支持。

第二，財稅方面要發揮作用，加大對小微企業的支持力度，特別是在稅收減免、在激勵機制方面給予一些傾斜。

第三，要建立一個多渠道的融資渠道，除了商業銀行以外，還要發展一些直接的融資、擔保、保險這樣多方面的來解決小微企業，特別是債券市場，讓他們有不同的渠道進行融資。同時，也要根據小微企業的特點，培育一些風險投資基金、股權投資基金，引導和鼓勵他們把投資的重點放在小微企業，特別是一些有科技含量的、有成長性的、有市場潛力的小微型企業，而不是過度地注重在股票的二級市場或者其他資本市場。

肖遠企表示，銀監會對小微企業貸款有「兩個不低於」的要求：貸款的增量和增速都不能低於上年的總體平均水平。過去三年，中國對小微企業的貸款增速比平均貸款增速高出近10個百分點。目前中國對小微企業的貸款餘額已超15萬億元，佔整個銀行貸款的27%以上。

他承認，小微企業貸款風險，確實較大型企業為大。他認為，銀行金融機構對小微企業的風險要分地區、分類型、分不同企業來看。有的企業盲目擴大生產，在短時間內急劇擴張，而且負債率高，產品又沒有很大競爭力，這樣的企業風險肯定很高。而銀行在服務小微企業方面，一定要在利潤、風險、服務三者之間取得平衡。